



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ



В Воронежском областном суде продолжаются слушания по делу о признании геноцидом зверств немецко-фашистских оккупантов и их пособников в годы Великой Отечественной войны на территории области. Доказательная база для процесса была собрана сотрудниками управления по расследованию военных преступлений, геноцида и реабилитации нацизма ГСУ Следственного комитета России.

Воронежская область была оккупирована фашистами летом 1942 года. Территория поделена на три зоны оккупации – немецкую, итальянскую и венгерскую, пребывание захватчиков сопровождалось насилием, истязанием, убийствами советских военнопленных и мирных жителей.

Истребительная политика оккупантов и их пособников началась с первых дней установления



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

немецкого «нового порядка». Жителей населенных пунктов, оказавшихся в прифронтовой зоне, по приказу фашистского военного командования подвергли насильственному отселению вглубь территории, причем принудительная эвакуация происходила в течение нескольких часов. При этом оккупанты массово уничтожали стариков, больных и раненых. Фашисты угоняли скот, забирали зерно, одежду и другое имущество выселенных советских граждан.

Гитлеровцы проводили массовое уничтожение больных людей, которые находились на излечении в больницах. В частности были расстреляны пациенты, в том числе и дети, в Песчаном логу под Воронежем, а также больные на территории психиатрической лечебницы «Орловка».

Были созданы и концентрационные лагеря на территории Воронежской области. По показаниям одной из узниц концлагеря, условия содержания были нечеловеческими. Кормили людей не чаще одного раза в сутки, а пили они лишь дождевую воду, которую удавалось собрать. «Пленных расстреливали, издевались и били за малейшие провинности», – добавляет она.

Другая потерпевшая сообщала: «Люди спали на соломе, а кому не хватало места, те размещались прямо во дворе на холоде. Почти не кормили, давали приблизительно по 100 граммов хлеба, иногда – остатки гнилой квашеной капусты и гороховую ботву».

Эти и многие другие факты бесчеловечного отношения захватчиков и их пособников к советским военнопленным и мирному населению стали известны в ходе расследования уголовного дела о геноциде в годы Великой Отечественной войны Следственным комитетом России.

Всего по имеющимся данным преступления были совершены в отношении около 275 тысяч советских граждан, погибли около 198 тысяч мирных жителей и военнопленных, почти 77 тысяч человек были угнаны в Германию и другие страны Европы для принудительного труда. Масштаб разрушений был таков, что сами оккупанты предсказывали Воронежу возрождение только через 50 лет после войны. Из 1,34 миллиона квадратных метров жилой площади в областном центре уцелело менее 8%, городской коммунальный фонд был уничтожен на 92%, актуальный размер материального ущерба, причиненного в годы войны Воронежской области оккупантами, на сегодняшний день составляет свыше 11,7 триллиона рублей.

Указанные факты подтверждаются не только архивными материалами, но и результатами проведенных следственных действий, в том числе допросов бывших узников концлагерей и родственников погибших, осмотров мест захоронения, а также заключениями комплексных судебно-медицинских, молекулярно-генетических и других экспертиз.

Собранные следствием доказательства стали еще одним свидетельством того, что эти преступления являлись частью плана немецко-фашистских захватчиков по истреблению всего



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

советского народа. Об этом же говорят и уже вынесенные судами решения в Новгородской, Псковской, Ленинградской, Орловской, Ростовской, Брянской и Белгородской областях, в Краснодарском и Ставропольском краях, в Республике Крым и городе Санкт-Петербурге о признании геноцидом преступлений немецко-фашистских оккупантов и их пособников в годы Великой Отечественной войны в отношении советских военнопленных и мирного населения на указанных территориях.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ на основе материалов, предоставленных управлением по расследованию военных преступлений, геноцида и реабилитации нацизма ГСУ СК России

20 Мая 2023

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-9-111-20-maya-2023/item/1793768>